



南安市委宣传部 泉州晚报编辑部

“山中无石不刻字”的南安九日山,以摩崖石刻闻名于世,其西峰东坡巨岩“九日山”三字最为瞩目。据记载,南宋理学大家朱熹曾两度游历于此并题字。乾隆年间,福建提督马负书因仰慕朱熹,重写“九日山”三字以示纪念。

昔时马负书登高怀古,今日游客寻幽探胜。南安历史悠久、文化底蕴深厚,是海上丝绸之路的重要起点,孕育出欧阳詹、李贽、郑成功、叶飞等杰出人物,拥有九日山、五里桥、蔡氏古民居等国保单位,以及梨园戏、高甲戏、木偶戏和南音等艺术瑰宝,人文景观与自然风光交相辉映,是一座值得细细品读的历史文化名城。

何以南安?历史与时代的回响,千年文脉汇聚成一个铿锵有力的答案——“成功”。这里,是民族英雄郑成功精神的根脉所系;这里,是人们爱拼敢赢、奋勇争先的生动实践。近日,南安市召开2025年国庆

# 何以南安:答以“成功”“成功之旅”等您来



九日山秀美风光(丰州镇政府供图)



五里桥游客络绎不绝(水头镇政府供图)



南安文创产品亮相“春晚序曲 全球看春晚”活动(南安市文体旅集团供图)

中秋“福见南安·享成功”文旅消费季新闻发布会,推出“乐购成功里,戏聚南安城”主题系列活动,为广大游客和市民朋友们奉上一场精彩纷呈、各具特色的文旅消费盛宴。今天,这座将“成功”刻入基因的城市,正式向您发出邀请,欢迎踏上独特的“成功之旅”,在这里汲取历史的力量,感受文化和体育的魅力,创造属于您的旅游故事。

## 非遗“活起来” 高甲戏引领文化盛宴

一个南安县,半部闽南史。双节期间,南安深耕本土文化资

源,以国家级非物质文化遗产高甲戏为核心,打造一系列各具特色、精彩纷呈的文化盛宴。

9月29日至10月8日,在高甲戏发祥地南安市石井镇岑兜村,将举办“戏幻岑兜 高甲原乡——2025年天下高甲戏文化周暨第二届洪塘戏剧交流汇”,活动设置“高甲在此”“高甲潮玩”“高甲之都”三大主题板块,包括高甲戏九大行当展示、戏曲名家演绎、会师敬祖等精彩活动,邀请海内外高甲戏代表共聚洪塘厝,举行致敬仪式并成立高甲戏修谱基金。与此同时,南安积极创新多项体验活动,为传统文化注入新活力,戏剧盒子打造沉浸式戏剧场景,儿童戏剧实验营通过角色扮演寓教于乐,戏剧集市融合文创、美食与互动体验,首届高甲田园音乐会嘉年华创新融合戏曲与现代音乐,“少儿宋江阵”和“少儿高甲戏”巡演作为流动IP,在岑兜村(主会场)、大盈溪、墟游记、莲塘乡伴田园、中骏世界城、南安新体育场、九日山、霞美新能源汽贸城之间循环演出。

南安各地文化活动同样精彩纷呈,码头镇诗南村举办全国“秋季村晚”,设置南音大会唱、畲族竹竿舞、农家美食品尝等环节,展现特色乡村文化及乡村振兴成果;“福见南安·食分有味”非遗美食嘉年华展现南安饮食文化;郑成功纪念馆“焕新探馆奇遇记”通过互动游戏讲述成功文化;汉侯博物馆“丝路瓷语”陶瓷展呈现海丝文化。

双节将至,作为福建省首个“奥运双冠之城”,南安充分发挥体育强市资源,精心策划多项赛事活动,9月27日至10月8日,举行“成功杯”国际青少年足球邀请赛,吸引来自马来西亚、台湾地区及省内外110支球队报名、超1800人参赛,赛事设置U7至U14六个组别,是今年国庆中秋省内规模最大、年龄覆盖范围最广、参赛地区最多的青少年足球赛事。同时,还有诸多趣味运动活动,有九日山·丰州古城徒步活动,探访九日山、南邑城隍庙、古老家庙、关帝庙、石亭寺等丰州历史地标,亲身感受千年前海丝起点的深厚历史韵味。还有九都金秋运动季将以山水为幕、极限为趣,可以挑战攀岩、滑翔伞、越野徒步等刺激项目。更有活力南安好运运动嘉年华,成功好礼,成功鲜啤,成功雪糕等成功系列周边文创大放送。

除此之外,南安还将举办其他丰富多彩的赛事活动,武荣“拳”王争霸赛将通过八大擂台赛选出南安新“拳王”;南安市首届“电竞鲨杯”无畏契约电竞赛面向广大电竞爱好者开放;“茗”动武荣、斗茶之约通过斗茶比赛、采茶体验等活动展现传统茶文化;“成功宴·享成功”山海厨王争霸赛,评选出“十大山海厨王”“南安烹饪之星”“美食名店”等荣誉称号。

赛,评选出“十大山海厨王”“南安烹饪之星”“美食名店”等荣誉称号。

## 服务“暖起来” 多措并举优化体验

南安始终坚持“体验为王”的服务理念,创新推出多项暖心举措,全方位优化游客体验。

在消费补贴方面,投入1000万元开展“成功味蕾·工会惠购”活动,通过“南安工会”微信公众号以转盘抽奖形式发放消费券;推出“盛夏食光·学生专享”活动,组织全市近50家餐饮企业面向在校学生提供9折优惠;开展“全城博饼·成功有礼”活动,鼓励消费满额参与博饼游戏。在出行服务方面,双节期间,市内公交免费乘坐;国有企业经营路外停车场全部免费开放;开设两条免费旅游专线,每日定点接送游客往来车站、机场与热门景区;凭高速出口凭证可享受景区门票优惠、酒店立减等多重福利。

此外,南安多措并举,构建“吃住行游购娱”全链条服务保障体系。推出“成功一卡通”系列活动,整合成功街、中骏世界城、各大酒店、餐饮、景区等200余家消费场所,持卡享受联盟商户折上折优惠;通过“来趣南安”微信小程序等平台推出文旅套票,整合全市景区景点、热门酒店、餐饮美食等资源;联合餐饮名店推出“成功家宴”套餐联合折扣优惠;交警部门对景区商圈周边轻微交通违法行为以教育提醒为主,营造宽松有序的出行环境。

(黄志鑫 黄伟钊 黄思远 黄珊珊 黄丹霖)

## 喜庆丰收节 享美好生活

南安农文旅融合涌动乡村新活力

本报讯 日前,以“庆丰收、享美好生活”为主题的泉州市2025年中国农民丰收节主会场活动在南安市九都镇盛大开幕。

活动在欢快的舞蹈《踏歌贺丰年》中拉开序幕,随后的“丰收走秀”环节集中展示了英都麻糍、崇武鱼卷、湖头米粉等来自泉州各地的18款优质农特产品,现场同步举办了“山美生活”数字平台助农模块上线仪式,将通过数字技术助力“泉乡好货”走向更广阔的市场,现场还设有特色农产品展销区以及直播带货区,集中推广九都山茶油、丰泽金矿茶、永春白番鸭等地方特色农产品。农民趣味运动会也是活动一大亮点,无人机表演、趣味捕鱼赛、五谷丰登攀岩比赛等趣味活动吸引众多群众参与,现场洋

溢着喜庆祥和的丰收氛围。

近年来,我市深入实施乡村振兴战略,着力培育特色农业产业,形成了畜禽、水果、茶叶、水产养殖等七大优势特色产业,拥有2个国家农业产业强镇、2个国家级休闲农业示范点、1个国家农产品地理标志,4个全国名特优新农产品,累计建成高标准农田近20万亩,粮食播种面积与产量长期居泉州市首位。下一步,我市还将以本次丰收节为契机,深入学习,精准运用“千万工程”经验,全面推进农业农村现代化,为乡村振兴注入新动能。”南安市人民政府党组成员、三级调研员黄泉春介绍道。(黄志鑫 林金典 傅云龙)

# 泉港:一群公益救援人的“追光路”



泉州泉港区星空应急救援中心正在执行救援任务(陈永钦 摄)



响应,大大缩短了救援时间。”据詹惠阳介绍,2024年该中心依托通联群,成功完成救援任务12起,甚至创造了1分钟内完成救援的奇迹。

那是一起寻人事件。“你好星空救援队吗?我是惠安涂寨的,我父亲走丢好几天了,当地警方说老人家进入你们泉港了,请问能帮帮我们吗?”电话里一女子显得格外焦急。

“你们在原地等待一下,我们马上派人过去,你加下我的微信,老人相关信息和照片马上发我一下。”收到老人信息后,救援中心第一时间派出8人搜寻小组前往,同时将寻人启事发到星空救援界山信息群内。

“是这个人吗?”群内一好友马上响应,发来了一张老人坐在其家门口的照片,詹惠阳第一时间将照片发给了家属并得到确认。至此,在寻人启事发到群内不到1分钟的时间,这位走失3天的老人便被成功寻回。

“群众的力量很强大,我们在探索构建更强大的救援通联圈子。”据詹惠阳介绍,该中心正在尝试与快递骑手、外卖小哥、滴滴司机等群体,台球馆、网吧、共享茶室等人员往来密集场所互联互通,形成公益救援的“大地图”“朋友圈”。

## 实训练兵 锤炼高超救援本领

“火花塞取下来第一时间擦干净,不能留一点水渍;启动的时候一定要拉到位,速度一定要快”。在前黄镇前烧水库,一场野外驻训火热进行中。

水中,队员们正在模拟动力橡皮艇发生侧翻后发动机进水的紧急处置和翻船自救科目训练;岸上,一名老队员正在对

一群队员讲解“智能救生圈”的使用和注意事项;救援帐篷内,队员们正在熟悉各类救援装备的应用和维护。

“这期野外驻训的主要科目是防汛防台风,‘泉州使命—2025K泉港区防汛防台风基层应急演练’即将开始,大家都憋着劲,都想在演练中发挥出最高水平。”作为为演训的总协调,詹惠阳一边指挥队员训练,一边介绍情况。

据了解,这是星空应急救援中心每年的固定训练科目,一场5天以上的野外驻训,主要目的是对实战中的短板救援技能进行重点训练,并对新人进行培训,以此加强团队的综合救援能力,更好地应对各类救援场景。

台上三分钟,台下十年功。星空应急救援中心十分注重救援能力的训练和提升,总结出月度训练、年度驻训以及不定期的专项培训相结合的训练方式,其中:年度驻训是大型综合技能演练,月度训练则是针对弱项短板进行针对提升。

此外,救援装备的补充和更新也成为团队提升战力的重要举措。去年,泉港区应急局与星空应急救援中心签订装备代管共享协议。由此,该中心能够应用的装备涵盖智能机器人、远近距离抛投器、中型火场侦查无人机、地震救援装备、生命探测设备等新式装备以及冲锋舟、橡皮艇等传统救援装备。

“技能训练是‘内功’,装备更新则是‘外功’,内外功兼修能让我们面对任务‘有恃无恐’。”詹惠阳笑着说。

## 科技赋能 构建智能救援系统

走进泉港星空应急救援中心的救援特殊人群预警中心内,指挥台的专职预警员

正在电脑上不停地敲打键盘,对一些求助信息进行归类整理,指挥大屏幕占满整面墙面,屏幕上“星空救援预警智慧平台”以及预警扫描正在源源不断地更新信息。

“星空救援预警平台在今年7月正式搭建,主要用于对接区内一些特殊人群,如:孤寡老人、易走失人群、儿童及其他有需求的对象。”预警员刘淑莉介绍。

随着预警平台的出现,星空救援中心与后龙镇新时代文明实践中心计划推出“星空伴你回家”文明志愿服务项目,依托第三方科技公司,开发“星空守护”智能设备,并由星空救援队提供全程免费后勤服务保障,以科技力量为特殊群体构建“预防一救援一关怀”全方位安全网络。

泉港区星空应急救援中心正在执行救援任务(陈永钦 摄)



泉港区区委宣传部 泉州晚报编辑部

项目计划为老年人、儿童、智力障碍者等易走失人群配备“星空守护”智能穿戴设备。设备集定位、一键SOS、电子围栏、行为异常预警等多功能于一体,相当于用户身边的“全天候安全卫士”。同时,系统配套搭建AI智慧中枢,实现7×24小时智能监测与数据分析,并建立“10分钟响应圈”应急机制,确保险情第一时间被发现、信息第一时间被推送、救援力量第一时间抵达现场,提升星空救援队的响应效率与应急保障。

“依托这个平台,能够实现24小时随时预警处置、并能及时派勤,避免悲剧发生。目前,我们正对接企业寻求该项目的购买服务,从而解决星空救援专职人员的费用及一小部分收入来源。”詹惠阳介绍说。

(洪坤泽)



近日,泉港区区委网信办联合区公安分局、总工会、山腰街道等单位,走进聚福社区开展“网络安全宣传进社区”活动。活动采取摆地摊、作宣讲等方式,为社区群众、校园师生“面对面”宣传网络安全知识、普及网络安全法律、讲解网络安全自我保护要点等。同时,发放宣传资料与宣传品,为群众提供网络安全相关咨询解答,引导广大群众增强网络安全意识,营造“网络安全为人民,网络安全靠人民”的良好氛围。据悉,当天共发放网络安全宣传折页800份、书签300张、定制水笔500根。

(郭菲凡 林伟斌 摄)